

高质量发展调研行 主题采访走进黑龙江

黑龙江鸿展的“龙头”效应



△酒精运输车整装待发。

◁黑龙江鸿展生物能源有限公司厂区全景。

王玉凤 本报记者 刘大泳

□吴双 王玉凤 本报记者 刘大泳

伴随着一阵阵汽笛声,一台台满载33吨燃料乙醇的专用车驶出黑龙江鸿展生物能源有限公司厂区,发往全国各地。

“每天的发车量在25台左右。去年,我们的生产总产值为33.2亿元。今年第一季度,产值同比增长10%以上。”黑龙江鸿展副总经理张道金说。

2019年10月,黑龙江鸿展年产30万吨玉米燃料乙醇项目竣工投产,有效地促进了当地农业种植结构调整和一二三产业深度融合。黑龙江鸿展自投产以来,年均加工玉米110万吨以上。2020年至2022年共加工玉米330万吨,收购本地玉米170万吨,每吨可增加农民收入40元,3年来实现增加农民收入6800万元。由于玉米需求量大,收购范围辐射桦南县、桦川县、汤原县、勃利县、依兰县、七台河市、鹤岗市等七个县市,实现粮食就地深加工,提高玉米附

加值,带动粮食贸易企业高质量发展。项目的落地不仅解决了桦南县近百万吨玉米销售问题,还可以创造每年1.4亿元的税收。

黑龙江鸿展既是“媳妇”也是“红娘”。黑龙江鸿展年产30万吨玉米燃料乙醇项目投产1个月后,龙源科技年产5000吨医药中间体项目从山东奔赴黑龙江鸿展而来。投资2.2亿元的项目主要建设医药中间体生产线8条及配套设施。全部投产后,年消化乙醇1万吨、糠醛5000吨,实现产值10亿元、利润2.6亿元、税金1.3亿元,安置就业岗位200个,间接带动就业1000余人。今年,桦南龙源生物科技有限公司又投资10亿元建设了甲基亚磷酸二乙酯项目,项目达产后预计年产值32亿元。

无独有偶,迪诺医药中间体项目也慕黑龙江鸿展之名而来。迪诺医药中间体项目总投资11.6亿元,目前已完成投资10.7亿元,8个生产车间全面建成,4个生产车间投入试生产。

“目前,我们已经完成心血管系列产品 and 造影剂系列产品的试生产。落户这里有“大树”靠,年底预计可实现年产值上亿元。”黑龙江迪诺医药有限公司总经办主任陈丽明说。

迪诺医药中间体项目将在2026年全面建成,设有13个生产车间,16个仓储库,年生产造影剂系列、心血管系列、抗病毒系列等医药中间体5000吨。预计年产值能达到10亿元以上,年利润能达到2.2亿元,年创收可以达到0.8亿元。

有了“近邻”源源不断的原料供应,就意味着成本的节约和发展的无制约。黑龙江隆腾大豆蛋白粉项目也成为了黑龙江鸿展的“邻居”。项目由广东一家人食品有限公司投资建设,总投资4亿元。项目一期建设年产1.5万吨蛋白粉生产线一条,项目二期新上蛋白粉生产线一条,将产能提升至每天100吨,新建年产1.2万吨麦片生产线4条。目前,项目一期已投料试生产,项目二期于7月份破土动工。项目全部投产后,预计年可实现

产值7亿元、利润1.4亿元、税金0.7亿元,可提供长期就业岗位110余个。

至此,一个以黑龙江鸿展为龙头的精细化工产业基地已在桦南经济开发区崛起。

“项目之间的关联度高,匹配度强,这也是我们下步招大引强的最大底气和资源。”桦南县项目办主任刘成强说。

未来,桦南县将继续开展园区项目“1生N”升级行动。以鸿展集团30万吨燃料乙醇项目为牵动,依托乙醇项目投资4亿元建设3.5万吨玉米胚芽油项目,投资2亿元扩建经开区热电联产二期项目,着力在乙醇及衍生品产业链条延伸方面下功夫,重点引进医药、日化及印染等项目,依托新希望生物饲料项目,重点发展猪、牛、羊等畜禽养殖及精深加工产业,着力打造玉米全产业链发展链条,以生物经济发展助推我省经济高质量发展,为推动龙江振兴发展贡献桦南力量。

2023年黑龙江省网络安全宣传周启动

本报11日(记者贾红路)11日,2023年黑龙江省网络安全宣传周在伊春市开幕,活动旨在通过广泛开展网络安全宣传教育,提升全社会的网络安全意识和安全防护技能。

今年的网络安全宣传周以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题,系列活动将从9月11日持续至17日。

本次网络安全宣传周以“线上+线下”相结合的宣传形式,通过网络安全微视频展播评比、网络安全知识有奖竞答、网络安全技能竞赛、网络安全技能竞赛等多种方式在全省各地同步启动。期间,还将开展校园

日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日等丰富多彩的主题日活动。在开幕式上,16家技术机构被授牌为第三届黑龙江省网络安全应急技术支撑单位,开幕式还设置了网络安全主旨演讲环节。

下一步,省委网信办将会同各省市地各有关部门深入开展网络安全知识技能宣传普及,加强常态化网络安全宣传,以百姓通俗易懂、喜闻乐见的方式,持续宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能,让百姓“愿意看、看得懂、记得住”,打造永不落幕的网络安全宣传周。

全省首个国家级生态原产地产品保护区授牌

本报11日讯(侯志 白铭波 记者白云峰)11日,在我省首个国家级生态原产地产品保护区(呼兰区)授牌仪式上,中国出入境检验检疫协会向呼兰区政府颁发2023年第15号《呼兰区生态原产地产品保护区》证牌,并授权呼兰区大樱桃、鸡蛋、玉米、玉米糊、智勇李氏烤鸭首批五个产品准予使用生态原产地保护产品标志。

呼兰区凭借在绿色品牌发展上良好的生态背景,依托当地众多优质企业及产品,通过生态原产地产品及保护区申报,进一步将生态优势转化为质量优势、品牌优势和经济效益。国家级生态原产地产品保护区挂牌

将对推动呼兰区农业品牌创建、提升农产品市场竞争力、加快区域经济高质量发展产生深远影响。

年初以来,呼兰区采取政府主导、部门联动、龙头企业带动的多元共建机制,全面启动国家级生态原产地产品保护区创建工作。6月,呼兰区正式提交申办申请,经过中国出入境检验检疫协会评审专家组的评审验收,最终被授予国家级生态原产地产品保护区,为全省首个。

授牌仪式后,与会人员参观并品鉴了食品企业现场展示和制作的系列产品,大家纷纷为呼兰区原生态的健康美味食品点赞。

哈尔滨—临汾—海口航线开通

本报讯(仇建 见习记者王迪)10日起,哈尔滨机场新开哈尔滨—临汾—海口航线,为广大旅客出行提供更大方便。

该航线由龙江航空A320机型执飞,每日一班,07:55从哈尔滨起飞,11:05到达临汾,12:14从临汾起飞,

15:10到达海口;16:40从海口起飞,19:40到达临汾,20:40从临汾起飞,23:45到达哈尔滨。

开航初期,龙江航空推出特价优惠机票,哈尔滨—临汾2.5折,哈尔滨—海口2.3折,旅客可登陆龙江航空官网购买。

湿地秋色



近几日,哈尔滨市道里区江畔湿地已逐渐呈现出秋天的色彩,在夕阳的照耀下如同一幅美丽的图画。

本报记者 苏强摄

黑河自贸片区:用创新“底色”刷新发展“亮色”

(上接第一版)创新中俄跨境产业集群建设案例,入选2021年国务院印发的自贸试验区第四批18个“最佳实践案例”;跨境电商物流“多仓联动”创新模式,入选中国改革2020年度50个典型案例;中俄跨境运输车辆“一站通”综合查验管控新模式获海关总署备案……

“自去年8月,黑河自贸片区创新自走机械通关新模式开始运行以来,我们出口各类自走式车辆通关便捷了,出口量大幅增长。”黑河市丰泰进出口有限公司出口部经理燕晓超谈起公司的出口业务情况,显得非常兴奋。

丰泰进出口公司是黑河本土企业,1992年开始做边贸,目前已发展成为黑河口岸出口各类工程车规模较大、品种最全的公司,去年出口工程机械类用车1441辆,贸易额达4.92亿元。黑河自贸片区创新通关模式,给像丰泰进出口公司这样从事自走式机械出口的企业带来了极大的便利和实实在在的“红利”。自走机械通关新模式,带动出口机械数量增长1078%,企业物流成本下降60%。

高质量发展,离不开制度创新的驱动。今年上半年,黑河自贸片区围绕营商环境优化、人才培养、跨境金融等领域生成第七批制度创新案例21项上报省自贸办,进行新一轮“最佳实践案例”评选。

聚焦“贸易便利化+通关双通道” 开放高地效应进一步显现

近年来,黑河自贸片区坚持制度创新,依托公路和水运口岸“双通道”优势,进一步提升了贸易便利化水平,带动了跨境产业发展,吸引了越来越多的企业进驻投资发展,制度创新的红利已经开始逐步显现。

今年上半年,黑河自贸片区对外贸易进出口交出了漂亮的成绩单:对外贸易进出口总值完成110亿元,同比增长68.1%,占全市对外贸易进出口总值的95%以上。其中出口完成23亿元,同比增长480%;进口完成87亿元,同比增长42%。民营企业迸发强劲活力,有业绩企业超170家,进出口总值突破30亿元。

黑河自贸片区创新推进“互联网+”对俄合作,涌现出中机网、俄品多、丰泰等一批知名电商企业。上半年,黑河跨境电商电子商务产业园完成交易额5.54亿元,同比增长30%;直播基地完成交易额0.82亿元,同比增长101%,保税跨境电商电子商务(1210)业务通过跨境电商业务销售化妆品、保健品等9596单,累计贸易额50.38万元。启动对俄跨境电商

商出口9610/9710/9810查验站建设案例。

保税等贸易新模式强势发展,口岸跨境物流通道功能逐渐得到发挥,同样值得关注。上半年,黑河保税物流中心(B型)预计进出口货物达2.63万吨,贸易额预计完成7.78亿元,在全国84个同类型海关监管场所中排名前30位,其中出口额排名全国第9位、东北第1位。

聚焦“金融支持+服务创新” 营商高地效应进一步显现

一个地区的发展离不开环境的加持。营商环境作为地区经济软实力与综合竞争力的体现,是地方发展的“晴雨表”。打造良好的营商环境,对黑河自贸片区建设具有重要意义,一系列改善营商环境的政策和措施相继出台。

黑河自贸片区在全省首开龙粤合作框架下“跨省通办”服务,推出多地“跨省通办”联动办理,进一步优化了片区的营商环境。“中俄跨境外商投资企业登记注册便利化审批服务”获评黑龙江省营商局“全省十佳案例”。注册零收费,为企业节约成本达300万元。全国首创“自贸E贷”“边民贷”使166名边民受益。全国首创数字边民证1.7万张,人民币跨境结算量连续两年居全省地级市之首。完成了首批俄罗斯进口大豆边民互市贸易落地加工压力测试,中草药进口品种增加到15种,完成全国首单俄罗斯进口创新试验低风险中草药通关、全国首家互市贸易落地加工中药材GMP企业认证建设。

跨境电商物流“多仓联动”创新模式,推动黑河片区外贸指标连续三年翻番。“寒地试车”产业联动发展新模式、创新对俄专用车OTTC认证新模式、“两国双园”跨境木材加工模式等,为培育中俄跨境能源资源综合利用、跨境农林产品加工、跨境机电制造等产业注入活力,形成园区互动、产业互补的发展模式。

为了服务外贸企业,黑河自贸片区财政金融局与外管局合作,在行政服务大厅设立了全省首个外汇帮办窗口,“我们与金融机构合作,积极开展了关税保函、关银一KEY通、信用证、信保贷等一篮子跨境金融服务业务,有效缓解了外贸企业的资金压力,提高了通关效率,为企业走出去提供了有力保障。”黑河自贸片区财政金融局局长丁宇介绍。

同时,黑河自贸片区还进一步优化服务、帮办代办等服务模式。仅今年上半年就完成审批40项。优化企业开办服务,为企业减免费用近55万元,实现企业开办“零成本”。

12年,她将濒临撤并小学发展成新兴强校

□路久宽 本报记者 孙昊

她一心为校,从未放过一天假;她为了孩子的成长,精心设计课程;她用十二年的光阴,将一所濒临撤并的小学发展成区域内的新兴强校,学生人数从200多人增长为近2000人……她就是第九届全省道德模范获得者——齐齐哈尔市建华区育红小学校党支部书记、校长杨翠红。

坐落在万达广场内的育红小学,门前宽阔的马路整洁有序,校园周边绿树成荫。初入育红小学,红色的塑胶跑道围着绿色的足球场,一个优美现代化的校园环境呈现在眼前。然而,这片景象却来之不易。

“我是2010年来这当的校长,起初都没找到学校的正门,因为学校门前四周都是废品回收站,并且校园内的环境也有些脏乱,地砖残破,仍有大片裸露土地。”杨翠红表示,当时学生只有200余人,多数都是外来务工人员子女,常年招生难,学校也面

临着撤并的风险,但是既然来了,就不能等靠,第一件事就是改善校园环境,从扒早厕开始,到校园地面全部硬化……经历过那段岁月的教职员工深有体会。

“校园环境能变成这样,与杨校长的努力和勤俭分不开,也与其他教职员工不怕苦不怕累分不开。”教学副校长杨景侠说,2015年之前,在资金短缺、资源不足的情况下,杨翠红倾力而为,带领教师修整校园。校园地面硬化的地砖有曾经的旱厕地砖,也有从别的撤并小学内拉回来的地砖,这些硬化设施均是所有教职员工在杨翠红的带领下,一点一滴干出来的。

更新观念是学校教育改革的前提。基于对校情的分析,杨翠红选择了文化兴校之路,她带领师生共同设计和参与校园环境文化建设,让每个楼层的每面墙都成为动态的“研学馆”,从“锦绣中华”到“一带一路”,师生共同学习环境文化设计,让学习空间成为“研学课程馆”,以提

升学生的创造力和思考力。

同时,在全面落实国家课程基础上,她着力构建“博为本,拓先行”的“博雅课程”体系,使学校课程实现序列化、长程型、整体性发展。除此之外,她还带领大家研发了“立足本土师资特点,促进教师专业成长”的校本培训课程,并组建“家长特色人才库”,让各领域内突出的家长到校进行普惠民性授课,使孩子能够全面发展。

杨翠红以“让每个孩子都绽放光彩”为宗旨,秉承“春育秋红,博雅德馨”的办学理念,把学生核心素养的提升作为重要抓手和载体,以“文化立校、质量强校、特色兴校”的发展策略,让“博雅”成为学校

的价值引领和文化认同。

“我们设立‘雅行银行’,就是建立孩子在成长过程中的一个评价机制,以‘五育’为基础,贯穿孩子从入学到毕业所有历程中的培育和发展。”杨翠红表示,“雅行银行”从2012年实施以来,得到了家长和孩子们的一致好评,从最初的印章换奖品到实现孩子小小的愿望,直至如今全面培养孩子个体的成长和团队合作的精神。

大柔至坚破困局,厚德立校固根基。杨翠红用一份破釜沉舟的豪迈和愚公移山的坚持打造出育红人独有的精神气质,这种精神让孩子们从平凡走向卓越,从稚嫩走向担当。

